

捐的善款，湖南佛教界为汶川大地震灾区共募捐善款 300 多万元，帮助灾区同胞度过难关。

会议审议通过了新修改的《湖南省佛教协会章程》，选举了新一届省佛教协会领导班子，圣辉法师蝉联会长，惟正、觉愿、大岳、明禅、怀泉、法通、怀梵、延藏、渊博、能净、大智、劳先奇、净雄（聘请）当选为副会长，坚愿为秘书长。

（湖南省佛协）

广西佛教协会召开三届二次理事会

本刊讯 6月6日，广西佛教协会三届二次理事会议在南宁召开，广西佛教协会第三届理事会议事、名誉会长、顾问、特邀人员共 45 人参加了会议。自治区宗教事务局局长林东昭、副局长梁柳宁，自治区党委统战部二处处长李小卫莅会致贺。

会议由副会长镞如法师主持，会长成清法师作了工作报告。报告总结了广西佛教协会第三次代表大会以来的各项工作，并对广西佛协今后的工作提出了五点意见：一是认真学习十七大精神，深入贯彻《宗教事务条例》；二是加强自身建设，理顺办公机制；三是加强与各地佛协、寺院的联系，指导各地佛教团体、寺院建章立制，规范寺院管理；四是发扬优良传统，办好社会公益、慈善等弘法利生事业；五是积极开展对外友好交往。

会议增补宏珠法师为副会长，增补慈心法师、湛空法师、道仁法师、麦德林为常务理事，经秘书长明辉法师提名，增补慈心法师、湛空法师、体如法师为副秘书长。会议还通过了《广西佛教协会支援汶川地震灾区倡议书》。

林东昭局长在会上作了重要讲话，对广西佛教协会今后的工作提出了四点希望：一是继续认真学习贯彻党的十七大精神，联系抗震救灾实际对广大信教群众进行爱党、爱国、爱社会主义的教育；二是以戒为师，加强自身修养，努力做一个政治上靠得住、学识上有造诣、品德上能服众的佛教界代表人士；三是依法开展宗教活动，维护社会稳定；四是发挥佛教界的积极作用，为经济社会发展

作出应有贡献。

（韦国先）

珠海市佛教协会成立

本刊讯 5月28日，珠海市佛教协会第一次代表会议在珠海普陀寺举行。广东省民族宗教委副巡视员陈夏春、珠海市委副书记陈英、市政协副主席严锦华、市委统战部部长罗碧坚、市民族宗教局局长肖润新等领导及各代表 170 多人参加了会议。

会议听取并审议了珠海市佛教协会筹备工作报告，审议并通过了《珠海市佛教协会章程》，选举产生了明生法师为会长，弘如法师、果慧法师为副会长的珠海市佛教协会第一届理事会领导班子。会上还部署了珠海市佛教协会今后五年的工作任务。珠海市佛教协会的成立，标志着珠海市佛教事业从此迈入更加规范、更加有序、更加健康发展的轨道。

（张永泽）

“鉴真精神论坛”在日本奈良召开

本刊讯 5月10日，“鉴真精神论坛”在日本奈良唐招提寺东室隆重举行。扬州市委书记季建业、日本奈良市市长藤原昭、中国佛教协会副会长明生法师、扬州大明寺方丈能修法师、奈良唐招提寺长老松浦俊海等出席论坛并发表了热情洋溢的致辞。复旦大学教授钱文忠、日本奈良大学教授东野治之、日本原福井大学讲师陈宽等学者先后就鉴真精神的内涵及其对发展中日友好的现实意义进行了研讨，双方学者还就鉴真对中日文化交流所作出的贡献作了深层次的探讨。双方认为，鉴真大师东渡日本弘法，不仅在佛教史上，同时也在中日文化交流史和友好交往史上都闪耀着不可磨灭的光辉。

10日11时30分，正在日本进行国事访问的国家主席胡锦涛来到唐招提寺，向唐招提寺赠送仿唐海船模型“友谊之舟”，并亲切会见了出席“鉴真精神论坛”的诸位代表。

（广东省佛协）

释迦塔与中国佛教研讨会在山西应县举行

本刊讯 5月12日至13日，“释迦塔与中国佛教”学术研讨会在山西省应县举行。山西省宗教局副局长卫望军、朔州市副市长王贵平、应县县委书记侯新生及中国人

民大学宗教研究所所长方立天等来自全国各地的专家学者和宗教界人士近百人出席了研讨会。

研讨会以“佛教舍利与信仰研究”、“佛塔、造像与中国佛教思想研究”、“辽金佛教与中国佛教研究”三个单元举行了学术研讨。与会专家学者结合对释迦塔的考证与实地的考察,紧紧围绕舍利信仰、舍利塔与中国佛教的关系进行了认真的研讨。会议收到论文30多篇。

应县释迦塔又称应县木塔,塔全高67.31米,塔平面为八角形,底面直径约32米,是由塔刹、塔身、塔基三部分组成。据专家考证,释迦塔建于辽清宁二年(1056)。释迦塔外观为5层,而实际则为9层,因为每两层之间都设有一个暗层。这个暗层从外看是装饰性很强的斗拱平座结构,从内看却是坚固刚强的结构层。在历代的加固过程中,又在暗层内增加了许多弦向和经向斜撑,组成了类似于现代的框架结构层。这个结构层像一道道铁箍,使释迦塔的强度和抗震性得到大大增强。在这近千年的岁月中,释迦塔除经受风霜雨雪的侵蚀,还遭受过多次强烈地震的袭击,仅裂度在5度以上的地震就有十几次。据史书记载,元大德九年(1305)四月,大同路发生6.5级强烈地震,“有声如雷,波及释迦塔”。元顺帝时,“应州地地震七日,塔旁舍宇皆倒塌,唯释迦塔岿然不动”。当代邢台、唐山、大同、阳高一带的几次大地震,均波及应县,释迦塔大幅度摆动,风铃全部震响,持续1分多钟,过后,释迦塔仍巍然屹立。无情的洪水、陈年累月的塞外狂风,兵荒马乱,战火硝烟,然而释迦塔坚强不屈,仍然顶着伤痛傲然挺立。释迦塔内发现的一批极为珍贵的辽代佛教文物,填补了我国辽代佛教文化方面的空白,特别是发现的佛教经卷,无论是手抄本还是印刷本,为研究我国辽代政治、经济和佛教文化提供了宝贵的实物资料。

1977年春夏之交,赵朴初居士来到应县,参礼佛宫寺释迦塔。在释迦塔下,当他看到“灵山未散”的匾额后,激动地流下热泪。1982年,赵朴老在北京国家博物馆瞻礼释迦塔辽代秘藏展览后,欣然命笔题诗一首:“塔开多宝神通现,木德参天未有终,辽藏千年哀

灭尽,不期鳞爪示金龙。”(王丽心 温金玉)

中山图书馆大佛寺分馆新馆揭牌仪式举行

本刊讯 6月2日,广东省立中山图书馆大佛寺分馆新馆揭牌仪式在广州大佛寺举行。

大佛寺为岭南名刹,有着千余年的历史,为广州“五大丛林”之一。早在1921年,寺内就成立“广州佛教阅经社”,深得孙中山先生嘉许,亲笔书赠“阐扬三密”题词。大佛寺因应新时代的要求,主动地与现代社会相适应,于2000年9月成立了广东第一家面向社会开放的现代化佛教图书馆,2004年6月,大佛寺图书馆被列入省立中山图书馆,作为佛教分馆,使得图书馆的规模、管理以及社会效益方面上了一个新台阶。大佛寺图书馆目前馆藏图书18000余种15万册,还有大量的佛教音像制品供读者视听、借阅。据统计,截止2007年底,莅馆读者已超过300万人次。新迁建的图书馆占地1000多平方米,室内采用空调调控,现代化电脑数据管理,是目前国内较具规模的一所佛学专业图书馆。省立图书馆与宗教团体图书馆的合作不仅为佛教与社会的沟通提供了一个交流平台,也为社会大众了解中华传统文化打开了一个窗口。在新馆揭牌仪式上,由大佛寺捐赠10万元、陈义平捐赠10万元、中山名极电池有限公司捐赠6万元,共同为四川灾区“抗震希望小学”捐建教室。广东省收藏协会副会长向永强先生向大佛寺图书馆捐赠贝叶经。

(大佛寺供稿)

“观音文化研讨会”在晋城召开

本刊讯 4月16日,“山西晋东南地区观音文化研讨会”在晋城召开。会议收到论文十余篇,各位学者围绕观音信仰文化作了研讨,会上还对《晋城宗教志》的编辑及《晋东南佛教文化圈》的撰写作了细致的筹划。据悉这是晋城市建市以来的首次佛教文化研讨会,相信通过这样的形式,必将推动晋城佛教的健康发展,为促进经济社会发展、构建和谐社会作出应有的贡献。

(程卫军)